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A likvidált pokol
Szomorú örömhír érkezett a magyar fővá­

rosból. Szomorú, mert az örömhír egy csomó 
véres és borzalmas emléket idéz fel, egy kor­
szakot rögzít szemeink elé, melyről annak ide­
jén boldogult Anatole France úgy emlékezett 

mint az emberiség arcpiritó szégyenéről. 
Zalaegerszegről van szó, a sóhajok és könnyek 
táborár 1, melyet végre teljesen likvidáltak és 
tiidöszanatóriummá alakítottak át. Vájjon hány 
szenvedő emberroncsnak, a magyar nyomorúság 
hány áldozatának kell meggyógyulnia az uj 
szanatóriumban ahhoz, hogy az alig elhalvá­
nyult múlt egészen el feled tessék s a meggya­
lázott emberméltóságban való csorba hitünk 
újra feltápászkodjék aléltságából ? Úgy érez­
zük, hogy a jóvátétel számláján még akkor is 
a „követel** oldal lesz túlsúlyban, ha az összes 
zalaegerszegi tüdőbetegek gyógyultan hagyják 
el a szanatóriummá vedlett tábort.

És mégis: örülnünk kell a hírnek, mégis: 
elégtételt kell látnunk abban, hogy a zalaeger­
szegi pokol likvidáltatott. A történelem ki­
egyenlítő erejét érezzük a magyar kormány 
cselekedetében, az idők szelét, mely homokkal 
szórja be a múlt véres emlékeit, termékeny 
humusszal, melyben uj vitalitások magvai fo­
gannak meg, uj flórák indulnak virágzásnak. 
A likvidált pokol azt a tanulságot hangsúlyozza 
ki elöltünk, hogy az időben és térben csak a 
nyers anyag és az önmagában céltalan energia 
marad változatlan, de ezeknek formái és hatá­
sai örökké átalakulásban vannak, uj célok, uj 
erők eredőivé válnak és önformálódásuk köz­
ben uj formákba gyúrják a népi, nemzeti és 
politikai alakulásokat. Kegyetlen és nyomot u- 
ságos emberi végzet, hogy a magasabb társa­
dalmi és emberi formák felé irdatlan szenve­
déseken és borzalmas tévedéseken át vezet 
az ut...

A zalaegerszegi tábor is a két komponens­
nek köszönhette éveken át való fennmaradását: 
egy tévedésnek és egy gonosz ösztönnek, mely 
a tévedést bosszúval akarta jóvá tenni, ahelyett, 
hogy a tévedés okozó erőit igyekezett volna 
megszüntetni. Mindegy : a szanatóriummá átala­
kított pokolról szóló hir örömes hir számunkra, 
annak mementója, hogy a gonoszság, tévelygés, 
hatalmi őrjöngés és bosszu-liheges infernojában 
is mindig ott rejtőzik valami emberi jóindulat, 
valamely halovány sugara annak az édenkert- 
nek, mely egyelőre csak néhány álmodozó fan­
táziájában éí valóságként, de amelynek eljöve­
telében igaz ember utolsó leheletéig kényte­
len hinni.

\ alahogyan egész Európa, sőt az egész 
európai civilizációtól megfertőzött világ egy 
likvidálásra váró Zalaegerszeg napjainkban.
1 'dzdasági és kulturális börtönbe vagyunk zárva, 
gondolatainkra, vágyainkra, emberi jogainkra 
mindenütt porkolábok vigyáznak. Betegek va­
gyunk és ahelyett, hogy a szabadság, a jog, az 
emberi megértés szanatóriumát építenék meg 
zámunkra, — inkább szorosabbra húzzák kö­

rülöttünk a kalodák kordonjait, hagymázos 
kiáltásainkat szuronyokkal fojtják belénk, or­
vosság és üdülés helyett ördögűzést alkalmaz­
tak velünk szemben. Európa uj inkvizíciót, uj 
boszorkán} pöröbet él át, a különbség csak az, 
hogy a máglyák tüze helyett a modern tech­
nika kinzóeszközeivel gyötrik meg testünket, 
lelkünket.

De a jövendő szabadság, a nagy, egyetemes 
Szanatórium felépítésre váró épületének kon­
túrjai egy.egy résén át a /vajúdó időknek mar 
megvillannak előttünk. És mi bízva várjuk, 
hogy — Zalaegerszeg mintájára — a bosszu- 
állás táborát, a földre telepitett poklot lassan­
ként likvidálni fogja a kiegyenlítődés szelleme, 
az a mindig jobbra törő emberi akarat, mely-

- Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — V56

Cluj-Kolozsvár ★ VII!. évfolyam * 203 szám 5685. Elül 14

nek minden tévelygése, minden bűnözése végül I nincs apelláta. A poklok egyetemes likvidálása 
mégis a fejlődés motorikus hajtóerejévé válik, útban van, ha diadalmas eljövetelét ezer ördögi 
mert a fejlődés természeti törvény, amely ellen akarat késlelteti is. (a i »(s. 1.)

Hír a Braiíanu kormiay közeli lemondásáról
Bukarest, szeptember 2. A királyi pár tegnap Ilélután különvonattal megérkezett Sinaiába. 

A zsombolyai határnál Vaitciami helyettes minisztanlnök várta Öfelségééket és velük együtt 
utazott Sinaiába. A sinaiai állomáson a fogadtatásimm jelen volt a kormány minden tagja, a ki­
rályi udvar, a katonai és polgári hatóságok vezetoLaAmlúrályi pár azonnal a kastélyba vonult 
vissza, ahovar Károly trónörökös és Helena hercegnő is velük ment. A kormány tagjai ma dél­
előtt minisztertanácsot tartanak.

A „CuvantuF szerint a mai minisztertanácsnak rendkívül nagy jelentősége van. Vaitoianu 
miniszterelnökhelyettes beszámol majd arról, mikepen fogadta őt a király és hogyan nyilat­
kozott előtte a mezőgazdasági választási eredményekről. A lap szerint nincsen kizárva, hogy a 
mai minisztertanács már a kormány lemondásáról dönt. A lemondás a karácsonyi szünetkor 
fog megtörténni.

Csícserín a hét végén megjelenik Genfben
Részt vesz az eidélji telepesek panaszának népszövetségi tárgyalásán

(Budapest, szeptember 2. Az Uj Kelet tudó- nácskozásokoc. Cacserin mindenesetre csupán inkog-
sitójától.) Röviden jelentettük, hogy a Népszövet­
ség a legközelebbi napokban újból tárgyalni fogja 
az erdélyi telepesek ügyét. Apponyi Albert, aki 
ebben az ügyben Magyarországot képviseli, már el 
is utazott Genfbe. A „Budapesti Hírlap“ értesülése 
szerint, Petrescu Comnen, Románia delegátusa, most 
megkísérli, hogy ellenbizonyitékokat szolgáltasson az 
erdélyi magyar telepesek panaszával szemben, sőt, 
állítólag, arra való hivatkozással, hogy adatgyűj­
tését még nem fejezte be teljesen, a népszövetségi 
ülés elhalasztását ja kérni. Petrescu Comnen 
számit Jugoszlávia és Csehszlovákia támogatására. 
A népszövetségi ülés egyik szenzációja gróf Apponyi 
Albert felszólalása lesz, aki hir szerint, rendkívül 
éles tenorban akarja szóvá tenni az erdélyi kisebb­
ségi sérelmeket.

A népszövetségi üléssel kapcsolatban azt jelen­
tik Géniből, hogy erre az időre Csicserin orosz 
külügyi népbiztos is ódáéi kezik és lésztvesz a ta-

nácskozásokon. 
nitóban lesz jelen az üléseken, mert hiszen Orosz­
ország nem tagja a Népszóvetséguek. Az orosz 
külügyi népbiztos utazásának tulajdonképen az a 
célja, hogy a berni kormánnyal az orosz svájci gaz­
dasági összeköttetés ujrafelvételéről tárgyal. Ugyan­
csak résztvesz ezen az ülésen Stresemann is, aki 
Csicserinhez hasonló minőségben utazik Genfbe. 
Németország egyelőre szintén nem kéri felvételét 
a Népszövetségbe. Ez csak azután fog megtörténni, 
ha előbb a biztonsági szerződés ügyében megfelelő 
megállapodást sikerült kötnie az antant államokkal, 

Genf, szeptember 2. A Népszövetség mostani 
ülésén az erdélyi telepesek ügyén kívül, szóba ke­
rül a mossuli kérdés és Auszlria csatlakozási ügye 
is. Az olasz kormány az utóbbi kérdéssel kapcsolat­
ban már most bejelentette, hogy Ausztria bekebe­
lezését, akármelyik államba is történjék ez, a leg­
élesebben ellenzi.

A marséi!lei szocialista kongresszuson az orosz 
ellenforradalmi szervezetek támogatását követelték
„Az oícsz boísevizmus nem szociális kísérlet hanem abszurdum/' A kon- 

greisius felszólítja Német- és O oszol szagot, lépjenek be a Népszövetségbe
(Marsaille, szeptember 2. Az Uj Kelet tudó 

Bitójától.) A szocialista kongresszusnak a szovjet­
kérdéssel foglalkozó bizottsága pénteken egész éj­
szaka folytatta a vitát, melynek során heves és iz­
galmas jelenetek játszódtak le.

Az első felszólaló dr. Kunfi Zsigmond volt, 
aki az orosz bolsevizmust érdekes szociális kísérlet­
nek mondotta. A magyar delegátus megállapítása 
ellen az orosz emigráns szociáldemokraták hevesen 
tiltakoztak és vezetőjük, Ceernov azonnal felszólalt, 
hogy Kunfi állításait megcáfolja.

_ Az orosz boísevizmus nem szociális kísér­
let, — mondotta Csernov — hanem abszurdum. 
Az orosz bolsevizmus kísérlete annak, hogyan lehet 
tönkretenni egy országot és eldurvitani egy finom- 
lelkű nép gondolkozását. Érdekes kísérletnek le­
hetne talán minősíteni a szovjetnek azt a tervét, 
hogy az ázsiai népeket forradalmositsa, de magát a 
szovjetintézményt érdekes szociális kísérletnek csak 
az mondhatja, aki nem lát a dolgok mélyére.

Csernov ezután áttért a szovjet-külpolitika bí­
rálatára. . ,,

__ Az orosz külpolitika ma imperialista es cél­
jai elérésére semmiféle eszköztől nem riad vissza. 
Az orisz szovjet urai nagyon jól tud;ák. hogy ket­
tős veszedelem fenyegeti őket az első forradalmon 
kívül: az egyik a kisantant Moszkva ellen irányuló 
szövetsége, a másik a francia-lengyel katonai egyez­
mény, amely szintén a szovjet ellen irányul. Ami­
kor a kisantant megalakult, célja az volt, hogy a 
trianoni békeszerződés rendelkezéseit biztosítsa es 
Magyarországot féken tartsa. Miután Magyarországot 
lefegyverezték és az orosz imperialista veszedelem

nöttön-rött, a kisantant szövetkezésének fenyegető 
tekintete elfordult Budapest felől és Moszkvára 
esett. A kisantant ma már nem Magyarország, 
hanem Moszkva ellen irányul. Másrészt ott van 
a cseh s ílovák- len gyei francia katonai egyezmény, 
amelynek éle szintén a szovjet ellen irányul. Van 
ezenkívül még egy külön lengyel-román szövetség, 
amely szerint egyik állam tartozik katonailag segí­
teni a másikat, a szovjet imperialista céljai ellen.

A magyarországi Vági csoport ügyében a szom­
bati napon különben fordulat állott be. A mandátum­
igazoló bizottság — mint ismeretes — elutasította 
Vágiéknak azt a kérdésé*-, hogy megbízottjaik részt 
vehessenek a kongresszuson. Kunfi és az osztrák 
szociáldemokraták, Bauer Ottó és Adler Frigyes 
a döntés ellen a kongresszus plénumához fe- 
lebbeztek. A kongresszus az igazoló-bizottság eluta­
sító döntését semmisnek mondotta ki és utasította 
az igazoló bizottságot, hogy Vágiék megbízottja : 
György Benedek cipészsegéd meghallgatása után 
hozzon uj határozatot, hogy jár-e a magyar ellenzéki 
csoportnak külön két mandátum.

Marseille, szeptember 2. Az internacionáló 
kongresszusa 164 szavazattal 14 ellenében elfogadta 
a bizottsági jelentést a biztonsági szerződés és az 
európai béke ügyében. A kongresszus ezután el­
határozta, hogy felszólítja Németországot és 
Oroszországot, hogy lépjenek be a Népszövet­
ségbe. A francia delegátusok ezután javaslatot 
terjesztettek elő, melyben Szovjetoroszországot 
a legélesebben támadva, az ellenforradalmi 
szervezetek támogatását követelik. A javaslatot 
a kongresszus 158 szavazattal 122 ellen elvetette.

. -.«* •
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Herzl hamvait Erec liszráélbe szállítják
Weizmann és Szoüolov búcsúznak a kongresszustól. FeMágo^Sválasztották ifik* 
lénveaéről Egységes sékelt szavazott meg a kongresszus Keöva7 tionskomitét A kibővített exekutive! három hónap múlva szervezik meg

(Bécs; szeptember 2. A cionista világkon­
gresszus legutóbbi ülésnapján, amint arról az 
Ili Kelet előző számaiban már beszámolt, a 
végrehajtó bizottság élére újra Weizmannt es 
Szokoiovot állították. Az utolso nap targ^a.a- 
sainak részletes lefolyásáról alábbi tuaositasuak
számol ba:

4 Jewisli Agency lényege
A kongresszus utolsó üléseinek határozatait 

nacryrétzben közöltük, igy a Jewish, Agencyt 
is, "amely egyik leglényegesebb eseménye volt 
a kongresszusnak. Az utolso ülésekben nagy 
szerepe volt a palesztinai zsidó politikai élet 
tényezőjének, amelyhez az utolsó ülésen hozzá­
szólt még a munkásság palesztinai képviselője, 
Bon Gcrion, aki több változást követeit a szo,- 
vegben, de főleg azt, hogy a nemcionista zsidó 
munkásszervezetek is helyet kapjanak a óban 
az esetben, ha készséget mutatnának a közre­
működésre. ,

Ezután Jabotinsky két kérdést intés a kon­
gresszushoz :

— Vájjon — kérdezi — a XV. kongresz- 
SZU5 felül fogja-e vizsgálni a Jewish Agency 
uj alkotmányát, vagy pedig már mi at kész és 
kötelező törvényt fogják azt beterjeszteni. 
Vájjon ha a Jewish Agency uj tanacsa a X\ . 
kongresszus előtt jön leire és ez a kongresszus 
bizonyos határozatokat hoz, szuverén lesz-e a 
kongresszus az ö határozataiban, vagy pedig e 
határozatokat is átteszik a Jewish Agency ta­
nácsához? 1

Jabotinszky kérdéseire Rothenberg telelt:
— Az Agency alkotmánya szerint az Agency 

cionista és nemcionista részből fog alia ni. A 
cionista rész — mondotta — az exekutivéböl 
és az Actions Comiteböl fog alakulni. A Je­
wish Agency alkotmánya tehat a ciomsia szer­
vezet számára kötelező lesz és peciig barom 
esztendőre, igy az 1927-ben ülésező XV. kon­
gresszusra is. Ami a második kérdést illeti, 
minden oly'an határozat, amit a következő kon­
gresszus elfogad, akár a költségvetésre,^ akár 
politikai akciókra vonatkozólag, az természete­
sen kőtelező az Agency cionista felére is. Az 
Agencyben semmi sem történhetik, ami nem 
felel meg a kongresszus elhatározásainak.

Weizmann felviíágoii’ásai
Dr. Goldmann (Berlin), dr. Hindes, Cap]an 

(Palesztina), dr. Waidmann (Becs) és Romanov 
(Bulgária) hozzászólása után dr. Weizmann ki­
van néhány információval szolgálni.

— A Jewish Agency re tett megjegyzések 
— mondotta — nem olyan természetűek, hogy 
meggondolás nélkül elfogadhassuk, vagy vissza­
utasíthassuk őket. Figyelmestetem a kongresz- 
szust, hogy ez a javaslat a nemcionistaktol 
származik. Ennélfogva nem látok nehézségeket 
véghezvitele tekintetében. Azon1 an ha ez

pont arra

kások sokka! szívesebben targyaInak a aoms a 
szervezettel, mint B-n Sutomnál, eppe»> úgy, 
mint hogy az Agnda szívesebben tárgyal
velünk, mint a Mizrachiral. ^aS?0“ h?.Jb 
risk találnám, ha az alkotmányt mielőtt életbe 
lépne, az Actions ComiG mégegyszer 
lyan letárgyalná. Azt, hogy 
terjesztessék még 
nélkül
Actions Comité és az

komo- 
a kongresszus elé 

én minden további
visszautasítanám, ügy vélem, hogy az 

önök által megválasz­
tandó exekutive abban a helyzetben lesz, hogy 
megvédje a cionizmust és éppen ezért tisztelet­
teljesen azt javasolom önöknek, 
észrevételeik, amelyeknek ja\ 
menyem szerint — gyakorlatilag 
vihető, utaltassák at az

Brodeczky ezután javaslatot terjeszt be a 
központi tanács (évi konferencia) megszűnésé­
ről 4 kongresszus nélküli esztendőkben az 
Actions Comité dönt a következő év költség- 
vetéséről. Fontos ügyekben határozatokat hoz- 
Viat nmei vek azonban a kongresszus határoza­
tival nem állhatnak ellentétben.

A szervező bizottság továboi javaslatai kö­
zött szerepel az exekutive felhatalmazás-., hogy 
a szervezeti alapszabályok és a választási 
szabályzatokat a kongresszus határozataival 
kontaktusba hozzák. A többi határozat vonat­
kozik az uj kolonizációs alapra, a birtokpoli­
tikára, a munkaa’kalmak szerzésére, a beván­
dorlásra és egy Adenben 
tinahivatalra.

Motzkin elnök ezután 
adja át a szót. Weizmaan bncsnsmai

felállít andó Palesz-

Weizmann elnöknek

nogy ahasználtatnék ki,
tanács ellen obstrukció készüljön, akkor 
a Jewish Agency egyáltalán nem jöhet 
létre. Vagy, vagy. Vagy békés , megegye­
zés történik a nemcionistákkal való szövetség 
körül, vagy pedig áll a harc. Vagy olyan köl­
csönös magatartást tanúsítunk egymással szem­
ben, mint tolvajok, vagy pedig olyant, mint 
emberek, akik valamit cselekedni akarnak. 
Ezen múlik az egész. Arra a kérdésre, vájjon 
az amerikai munkásság, ha késznek nyilatkozik 
belépni az Agencybe, meg fogja-e találni ott 
helyét, az a feleletem, hogy én voltam az első, 
aki a munkásokkal nagyon komolyan tárgyal­
tam. Egyelőre nem hajlandók belepni. Ha 
azonban egykor sorra kerül ez, akkor meggyő­
ződésem szerint meg fogják találni helyüket. 
Ben Gurion rossz szolgálatot fog tenni az 
Agencynek, ha a munkások belépésével kap­
csolatos tárgyalásokat fogja folytatni. A mun-

bogy összes 
a része — véle- 

is kereszt» 1- 
exekutivének és az 

Actions Comitének. (Nagy tetszés.)
4 két ahp viszonyának szabályozása 

Brodeczky professzor (Leeds) a szervezed 
bizottság nevében több határozati javaslatot 
terieszt elő. Jelenti, hogy a bizottság időhiány 
miatt több nagyjelentőségű kérdésben nem tu­
dott határozni, igy többek között abban, hogy 
vájjon a Keren Ha jj, szód Jeruzsálembe foltoz­
zék-e. Az előadó ezu áu több olyan hatarozant 
terjeszt a korgresszus elé, amely, a Keren Haj- 
jeszód és Keren Kajemet közötti viszony sza­
bályozására vonatkozik. Javasolja a határozatok 
elfogadását és a részletek fölött való vitat. A 
kongresszus a rezoluciókat en bioc elfogadta.

Egységes sékel!
A két zsidó alapra vonatkozó határozatokon 

kívül Brodeczky professzor beterjeszti még a 
londoni exekutivének évi költségvetéséi, ameiy 
nem haladhatja túl a negyvenezer fontsáé:- 
linget. A költségvetés egyes tételeit az Actions 
Comité együttesen állapítja meg az exekú­
tivé vei. A bizottságnak .egy másik javaslata 
kötelezővé teszi az exekutivének, hogy az ál a- 
lános cionista propagandára való költségekkel 
kapcsolatosan vegye tekintetbe úgy az orszá­
gos, mint a külön szervezeteket is. A referens 
ezután felolvassa a sékelfizetések uj rendszerére 
vonatkozó javaslatot, amely igy szól: „Az or­
szágos és külön szervezetek felhivatnak, hogy 
a sékel-kampánnyal kapcsolatosan rendszeres 
akciót folytassanak a cionista szervezet tagszer­
zésére. Minden országban legalább is évente 
egy hónapot kell kijelölni arra, amely kizárólag 
ezt a célt szolgálja. A sékel kérdésében a bi­
zottság az egységes sékel bevezetése mellett 
döntött. Ez ellen a mizracbi részéröl rabbi 
Gold tiltakozik. Bár e kérdésben nem akar 
ultimátumszerűén eljárni, de kötelességének érzi, 
hogy rámutasson azokra a lehetőségekre, ame­
lyek az egységes sékel következtében elöállhat- 
nának. Hollmann (Hitachdut) az egységes sékel 
mellett emel szót és kijelenti, hogy a cionista 
szervezet aktivitásának fokozására nagyon elő­
nyös lesz ez az újítás. A rezolució negyedik 
pontja szerint a sékel nem lehet kisebb értékű, 
mint egy angol shilling, illetve annak ellenér­
téke. Ez alól csak a Jérnenben, Oroszországban 
és Palesztinában tesznek kivételt.

A következő kongresszus alkotmánya
Dr. Mózes a kővetkező kongresszus munka- 

képességének biztosítására több javaslatot ter­
jeszt be. Ezek szerint az elnököt a kongresszus 
választja. 0 állitj a össze az exekutivét, amely­
nek listáját bit rjeszti a plénum elé. A kon­
gresszus napirendje álljon hárem részből. Az 
első részben adjanak áttekinthető képet a zsidó 
nép helyzetéről, a másodikban a bizottságok 
tanácskoznak és határozataikról döntenek, a 
harmadikban pedig megejtik a választásokat. 
A bizottságok legfeljebb tizennyolc tagnak le­
hetnek, hogy a delegátusok egy része szabadon 
vehessen részt a kongresszus ülésein. A javas­
latot átteszik az Actions Comitéhez.

— Bocsássanak meg nekem — mondja 
Weizmann — hogy a tárgyalást megzavarom, 
de igen fontos és kényszerítő okok miatt még 
ma el kell utaznom. Teljes tudatában vagyok 
annak, hogy néhány kérdést megoldatlanul 
hagytunk, de meg vagyok róla győződve, hogy 
az exekutive összeállítása és még. néhány vitás 
kérdés az elintézés legjobb stádiumában van. 
Meg vagyok ró'a győződve, hegy a kon­
gresszus elnöksége mindenben . hozzá fog já- 

ahhoz, hogy e kérdések veszítsenek 
élességükből. Amidőn most búcsúzom a kon­
gresszustól, azon óhajtásomat fejezem ki, h >gy 
a tanácskozások kielégítő és méltó véget érje­
nek. Remélem, hogy még ma befejezzük a 
kongresszust és nem akarom idejüket igénybe 
venni azzal, hogy záróbeszédet mondjak. Csak 
egyet mondhatok, a Jewish Agency tegnap 
sorsdöntő határozatot hozott a Jewish Agency 
kérdésében. Az a hitem, hogyha a másik féllel 
az együttműködés és bizalom érzésével érint­
kezünk. igen sok dolog, amely tegnap még 
nehéznek mutatkozott, egy év malva talán 
már n°m lesz nehéz. Egyet mindenesetre el­
értünk, olyasmit, amire a mandátum ben­
nünket kötelez. Komoly kísérletet kellett 
tennünk arra, hogy bevonjuk a nemcionistákat. 
A kezdet megtörtént és a mi szempon unkból 
minden megtörtént, ami ezen az utón megtör­
ténhetik. Veszedelmeket és küzdelmeket rejt 
az ut, amelyen mi járunk, de .azért vagyunk 
cionisták, hogy leküzdjük a nehézségeket és 
hiszem is, hogy a cionista erőben való önbiza­
lom az, amellyel ezen az tVoa megindulhatunk.

Erről a helyről meg kell köszönnöm Rothen­
berg urnák, aki az uj Agency-tanácsban még 
szerepelni fog, sok fáradozásait, ügy vélem, 
hogy mindaddig, amig módomban nem lesz 
Amerikába jönni, ö és barátai ezt az ügyet 
eréllye! és méltósággal fogja képviselni.

Több földet és több bevándorlás
— Amidőn a kongresszus szerencsés befeje­

zését kívánom önöknek, egyúttal megköszönöm 
Szokolov ur nevében is azt a bizalmat, amelyet 
tegnap velünk szemben kifejeztek. Ezzel mó­
dot adtak, hogy a mozgalom súlyos periódusá­
ban nagyobb bizakodással és bátorítással dol­
gozhassalak. Ha a következő kongresszuson ta­
lálkozunk. remélem, hogy már egy nagy lépés­
sel jutottunk előbbre, remélem, hogy több föl­
dei szereznünk, a bevándorlás tetemesen foko­
zódott majd és a belső zavarok talán már nem 
lesznek olyan súlyosak, mint most. Ha a kívül­
állók némelykor azt hiszik, hogy kongresszu­
sunk olyan mint egy boszorkányüst, azok tud­
ják meg, hogy tizenkét nap rövid óráiba kel­
lett belepréselnünk mindazt, amit egy parla­
ment hat-nyolc hónapos nyugodt munkával tud 
elvégezni saját országában.

— Még egyszer, harmadizben kívánom, 
hogy méltón és sok szerencsével fejezzék be a 
kongresszust. Köszönöm mégegyszer a szívessé­
güket, amellyel engem és kollegámat el halmoz­
tak. A viszontlátásra !

A kongresszus tagjai felállnak helyeikről és 
az elnöknek, mialatt búcsút vesz az elnökség

Kristály kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár (11 tlí 8
Szövőgyárak 6a kereskedők figyelmébe! m . , "

Felünk szintartóan bármilyen színre pamut, gyapjú és mü- TGiOIOD 
1 selyemfonalat. Fonalfehérités. Kereskedőknek adjusztálva. e A A

nagybani festőénél ér e n ged m é nyl D U U

és az exekutive tag| 
ovációkat rendez.

Csütörtök, 1925

Motzkin elnök 
ülést, amelyet 11 ó] 
szus tanácskozik a 
latai fölött, majd 
ciókra. Hajnali 8 
ségvetés fölött tanáj 
költségvetési javasig 
sterlingben állapitji

Hajnali félnégy I 
solta, bogy a koni 
mannt és Szokolov^ 
zálásávfcl és meghat 
ságot, hogy három 
exekutive választást 
valamint a pénzüg] 
szólittatxak, hogy 
vezetését.

Ben Gurion jaj 
maga válassza megl 
az ülést napolják el 
Az állandó hizofsáj 
sásban a következe 
tóttá k :

Dr. Bemard Bl 
dr. Chajesz Becs. dl 
Newyork, Gold bel 
Newyork, Golds ej 
Varsó, dr. Ilantke 
Jakobson Genf, Sc 
Levite Varsó, dr. 
Paris, Newmann 
Lemberg, Rosen bej 
Amerika, dr. Rul’d 
Ruppin Berlin, dr| 
Silver Ciocinati, 
Szóld Newyork. 
Uschischkiu Jeruzsl 
Newyork, rabbi Máj 
Brodt Amerika, Fai 
manu, rabbi Landm 
stein, rabbi Nurokl 
rabbi Usiel Jaffa, 
Elieser Kaplan, dr.l 
Lebensohn Sprinzak [ 
Locker, Mereminszt 
Varsó és Ticker Wj

A választás utat 
dek. Leo Motzkin 
hogy felejtsék el a 
rült félreértéseket, 
kongresszus között 
azt senki nem fogja 
rehajló volt. Dicsérj 
a minőségükben is 
cionistá k. Ha oly ke 
közbeszóltak, ezért 
mert ez szivükből j|

Dr. Barth a kői 
köszönetét az elnöl

Szokolov z 
közölte, hogy az 
schild nyolcvana 
elhatározta, hog; 
^en egy mezőg 
amely báró Edr 
viselni.

— Nem távo 
teszünk egy nagy 
addig, amig Herzl 
Jiszráélbe. (A de 
kednek.) A kon gr 
exekutivének a sz 
ebből a célból ki 
kongresszusnak mi 
zatot. A kegyelet

Amidőn m 
kongresszust az A 
veztem, ekkor ezt 
bogy majd később 
Jelentett számún! 
v°lt kellemes, de 
bagy munkát vég 
Velem — nem ve 
Nehézségeket. Az 
^ével nagy lépés



tember 3

kjeszt be a
Ngszünésé- 
Pökben az 
rv költség, 
ptokat hoz- 
Is határoza-

kslatai kö- 
hzäs -I. hogy

_ választási 
tározataival 
hat vonat- 
birtokpoli- 
a beváa- 

PÓ Palesz-

\ elnöknek

^ncsnssavai
mondja 

legzavarom, 
[miatt még 
|n vagyok 
jgoldatianul
löd ve, hogy 
[lány vitás 
Iában van. 
b a kon- 

fog já- 
Iveszitsenek
tm a kon- 
f ki, h'^gy 
Ivéget érje- 
|frjezzük a 
K igénybe 
fejak. Csak 
jcy tegnap 
hh Agency 
pisik félL-l 
&vel érint- 
Ignap még 
híva talán 
Inesetre el- 
Itum bén­
ít kellett 
Jionistákat. 
Ion útikból 
m megtör- 
lieket rejt 

vagyunk 
Lségeket és 
kló önbiza- 
Buih atunk. 
lm Rothen- 
pban még 
rgy vétem, 

nem lesz 
az ügyet 

Érti.

leváüdorlás
és be feje- 
köszönöm 
, amelyet 
Szzel mó- 
Deriódusá- 
ással dol- 
zuson ta-
gy IéPés- 
több fől-

sea foko­
méi nem 
a a kivül- 
ingresszu- 
azok tud- 
ráiba kel- 
igy páriá­
ik áx-al tud

kívánom, 
lezzék be a 
Ja szívessé* 
|t e halmoz-

llyeikről és 
íz elnökség

Csütörtök, 192b szeptember 3
fjJ KFLET

és az exekutive tagjaitól, viharos percekig tartó 
ovációkat rendez.

Csak ag Actions Comitét 
választottak meg

Motzkin elnök este 10 órakor bezárja az 
ülést, amelx et 11 órakor megnyit. A kongresz- 
szus tanácskozik a bevándorlási bizottság javas­
latai fölött, majd áttér a nevelésügyi rezolu- 
ciókra. Hajnali 3 órakor a kongresszus a költ­
ségvetés fölött tanácskozott és elfog-dták azt a 
költi égvetési, javaslatot, amely hatszázezer font­
sterlingben állapítja meg a jövő évi budgetet.

Hajnali félnégy órakor dr. Ckajesz java 
solta, hogy a kongresszus bizza meg Weiz- 
mannt és Szokolovot az uj exekutive reorgani- 
zálasávhl es meghatalmazza a végrehajtó-bizott­
ságot, hogy, három hónapon beiül ejtse meg az 
exekutive választásokat. Az eddigi exekutive, 
valamint a pénzügyi és gazdasági tanács fei- 
szolittatcak, hogy addig is vállalják az ügyek 
vezetését.

Ben (-úrion javasolja, hogy a kongresszus 
maga válassza meg az exekutivét és e célból 
sz ülést napolják el. A javaslatot elutasítják. 
Az állandó bizottság javaslatára erre két olva­
sásban a következő Actions Comitet válasz­
tották :

Az Aktionstomité
Hr. Bemard Bukarest, Blumenfeld B-ics, 

dr. Cbajesz Becs, dr. Farchy Szófia, Fischmann 
Newyork, Goldberg Nexvyork, Goldbloom 
Newyork, Goldstein Amerika, dr. Gottlieb 
Varsó, dr. Hantbe Berlin, Hindes Newyork, dr. 
Jakobson Genf, Smarjahn Lewin Tel-Aviv, dr. 
Levite X arsó, dr. Mossinsohn Jaffa, Motzkin 
Baris, Newmann Amerika, dr. Leon Reich 
Lemberg, Rosenberg Nexvyork, Rottenberg 
Amerika, dr. Rufeisen Mährisch-Ost rau, dr. 
Buppin Berlin, dr. Schmorak Varsó, rabbi 
Silver Ciucinati, Suprf.ski Jeruzsálem, Mrs. 
Szóld Newyork, dr. 0. Thon Krakó, M. 
Uschischkiu Jeruzsálem, rabbi Stefan Wise 
Newyork, rabbi Maier Berlin Nexx'yorlr, rabbi 
Brodt Amerika, Farostéin Varsó, rabbi Fisch- 
mann, rabbi Landau Johannesburg, L~vin Eb­
stein, rabbi Nurok Riga, rabbi Rubinstein, 
rabbi Usiel Jaffa, dr. Alrosoloff Palesztina, 
Elieser Kaplan, dr. Katzenelsohn Palesztina, 
Lebensohn Sprinzak Palesztina, Txx-ersk, Idelson, 
Locker, Mereminszky, Rubaschow, Grünbaum 
Vartó és Ticker Wien.

A választás után következtek a záróbeszé­
dek. Leo Motzkin arra kéri a kongresszust, 
hogy felejtsék el a tanácskozások során felme­
rült félreértéseket, amelyek az elnökség és a 
kongresszus között támadtak. Reméli, hogy 
azt smki nem fogja állíthatni róla, hogy rész­
rehajló volt. Dicséri a rendezőket, akik ebben 
a minőségükben is megmutatták, hogy kitűnő 
cionisták. Ha olykor helyeslőén tapsoltak, vagy 
közbeszóltak, ezért nem lehet neheztelni rájuk, 
mert ez szivükből jött. ,

Dr. Barth a kongresszus nevében fejezi ki 
köszönetét az elnökségnek.

Mezőgazdasági fakultás a héber 
egyetemen

díokolov- záróbeszédében mindenekelőtt 
közölte, hogy az exekutive báró Edmund Roth- 

nyolcvanadik születésnapja alkalmából 
elhatározta, hogy a jeruzsálemi héber egyete- 
men egy mezőgazdasági fakultást is létesít, 
amely báró Edmund Rothschild nevét fogja 
viselni.

Nem távozhatunk innen, mielőtt nem 
•eszünk egy nagy fogadalmat. Nem nyugodhatunk 
addig, amig Herzl hamvait át nem visszük Erec 

iszráélbe. (A delegátusok és vendégek felemel- 
ednek ) A kongresszus adjon meghatalmazást az 

exekutivónek a szükséges lépések megtételére és 
eir ol a célbél küldjön ki egy bizottságot. A 
°ngresszusn&k meg kell pecsételni ezt a határo- 

zat°t. A kegyelet kötelessége ez.
— Amidőn megnyitó beszédemben ezt a 

Dgresszust az Allijah kongresszusának né­
ztem, ekkor ezt annak a tudatában tettem,

. °y majd később fogjuk átérezni, hogy mit 
vojfftt számunkra ez a kongresszus. Nem 
ß ellemes, de hasznos kongresszus volt és 
Yéíe toUnk^ végeztünk. A munkát — úgy 
Heh^z^ nem vetí^k annyira észre, mint a 
té^éAz Actionskomité jogkiterjesz-

e nagy lépést tettünk előre és további

haladásként kell megjelölnöm az évi konferencia 
eltörlését.

A kongresszus köszöneté
. ~"" kívülállók, akik a kongresszus nehézsé­

geiből arra következtettek, hogy a cionizmus 
gyengül, bizonyára csalódtak. A mi vonalunk 
egy®lies és szilárd. En magam is meg akarom 
erősíteni, és helybenhagyni a Keren Hajjeszcd 
egymillió tontnyi gyűjtését. Nagyon szeretném 
a Keren Hajj< szedőt milliomosnak látni és úgy 
vélem, hogy ebben a tekintetben nincs jobb 
és baloldal és centrum, hanem mindnyájan ki- 
xytel nélkül azon fogunk dolgozni, hogy a 
Keren Hajjeszódot ilyen vagyonnal lássuk. 
Engedjék meg, hogy e helyen a kongresz- 
szus köszönetét tolmácsoljam az osztrák 
köztársaság kormányának, Schober urnák, a 
rendőrség elnökének, akinek kis kellemetlensé­
geket okoztunk. Úgy vélem, hogy mindazon­
által Becs josagos népe és mértékletes lakos­

sága, a munkásság és a polgárság megértették 
és a jövőben is meg fogják érteni, hogy mit 
jelent a cionizmus és hogy mi mi célból jöt­
tünk össze. A zsidó hitközség elnökének is 
köszönetét mondunk a szép fogadásért, amely­
ben bennünket részesítettek. Köszönet továbbá 
az osztrák cionista szervezetnek, a kongresszusi 
irodának, amely pompásan működött. Köszönet 
továbbá a rendezőségnek, amely még sehol és 
soha cionista gyűléseken ilyen kiválóan nem 
működött. Külön köszönet a sajtónak, amely 
nagy érdeklődést és jóindulatot tanúsított irán­
tunk. Tisztelt kongresszus, azt hiszem, minden 
okunk meg van arra, hogy meg legyünk elé­
gedve munkánkkal. Dolgozzunk tovább is so­
kat a cionizmusért és Erec Jiszráélért, többet, 
mint amennyit eddig dolgoztunk. Ezennel be­
zárom a XIV. cionista kongresszust.

A kongresszus reggel 6 órakor a Hatikva 
hangjai között lelkes hangulatban oszlott 
széjjel.

Híndenhurg elrendelte a császári egyenruha viselését
(Berlin, szeptember 2. Az Uj Kelet tudósitójától.) Híndenhurg köztársasági elnök ma el­

rendelte, hogy a hadsereg tagjai ismét a régi császári egyenruhát hordják. Ennek az egyen­
ruhának a viselését, tudvalevőleg, Ebert, a német köztársaság első szoeiálista elnöke tiltotta el. 
Hindenburg tábornagy most azzal indokolja az Ebert-féle tilalom felfüggesztését, hogy az állam 
békéjét veszedelem fenyegeti. Az indokolás, amely az úgynevezett szükségparagrafus alapján 
történt, óriási feltűnést keltett az egész birodalomban. Sokan attól tartanak, hogy Hindenburg- 
nak ez az intézkedése a diplomáciai körök beavatkozását fogja maga után vonni.

«—****+*++++.< ++...................... .................... ............................................................... ......

Nyolcvanszázalékos kamattal dolgoznak 
a kolozsvári zálogházak

Titokban levont kamatok és titokban tartott árvetések. ÁUamr■ 

vagy városi keselésbe kell venni a zálogházakat
(Cluj-Kolozsvér, szeptember 2. Az Uj Kelet 

i-udósi tójától.) A mai társadalomnak óppenugy 
szimptomatikus jelensége a zálogház, akar az adó­
hivatal és a társadalmi reformátorok kénytelen- 
kelletlen éppenugy kibékülnek ezzel az intézmény­
nyel, mint a prostitúcióval, vagy a többi úgyneve­
zett szükséges rosszal. Ez a megállapítás azonban 
c-ak a létjogosultságát ismeri el a zálogházaknak, 
de korántsem jelenti azt, hogy a nyomorúságnak 
ezek a vámszedői minden hatósági beavatkozás nél­
kül kényük-kedvükre szabadon garázdálkodhassanak.

X alamikor, a béke régi esztendőiben a nyomo­
rúság vámszedéseböl Kolozsváron mindössze egy 
zálogház tudott megélni, de a háború zűrzavaros 
napjaiban ez az egy is csöndesen jobblótra szende- 
rült. A konszolidáció nemcsak a jólétet, de a 
nyomorúságot és a szegénységet is konszoli­
dálta, mégpedig olyan hallatlan eredménnyel, 
hogy a régi egy zálogház helyett, ma már három 
ilyennemii intézmény csalja Kolozsvár piacát. A 
kolozsvári zálogházak üzletmenetét kívülről figyelő 
ember önkéntelenül is arra a megállapítására kell 
jusson, hogy az itt lebonyolított „üzletek“ messzi 
túlnövik az úgynevezett türelmi üzletek megenge­
dett korlátáit és régen megérettek már az állami 
beavatkozás operációs késére. A törvényes kamat­
lábat számtalan rendelkezés szabályozza. A zálog­
házak klienseit ezenkivül kis táblácskák figyelmez­
tetik, hogy a kölcsönzött összeg után 20 százalék 
kamatot számítanak, kezelési, illeték, biztosítás és 
egyéb díjtételek címén újabb 10 százalékot vagy 
összesen 30 százalékot, ami a pénzpiac mai hely­
zete mellett nem is volna sok.

Valójában azonban a zálogházak egy igen öt­
letes trükkel 80 százalékos kamattal operálnak, 
ami minden emberi elképzelést felülmúl.

Egy szemlé tető példa
A kolozsvári zálogházak a kibocsátott zálog­

cédulákon csak a kölcsöczőtt összeget tüntetik fel 
és egy diszkrét platit (fizetve) szó burkolja örök 
homályba a levont kamatnak összegét. Szemléltető 
módon egy zálogházi „üzle*kötés“ igy történik:

Egy „kliens“ vagyonának utolsó roncsaival be­
állít valamelyik zálogházba. Némi vita után a tu­
lajdonos kimondja a szentenciát: hatszáz lej. Tudni­
illik, hogy ennyit hajlandó az ingóságokra kölcsö­
nözni. Ezután a tulajdonos hatszáz lej kölcsönzött 
összegről kitölti a zálogcédulát és egy ötszáz lejes 
kíséretében átnyújtja a tulajdonosnak.

— Száz lej a kamat — teszi hozzá magya­
rázóig.

A kliens révedező szemmel néz az ingóságai 
után, míg csak el nem nyeli azokat a feneketlen 
nagy raktár, azután lesiklik tekintete a zálogcédu­
lára, amely hatszáz lejről szól és amelyen egy 
karcsú pecsét jelzi, hogy a kamatot három hónapra

előre levonták, csak az nincs rajta a cédulán, hogy 
mennyi kamatot vontak le. A kliens ilyenkor nyel 
egyet és elmegy és ha jó fejszámoló, már röpté­
ben megállapítja, hogy nyolcvanszázalék kama­
tot fizet.

Ha a zálogcédula lejár, akkor vagy kiváltja a 
kliens, vagy egy újabb nyolcvanszázalékos kamat 
kifizetése mellett még három hónapra meghosszab­
bítja. Ha a kamatot sem tudja fizetni, ami gyakran 
megesik, akkor elárverezik az ingóságait.

Árverés családi körben
A zálogházi árverések külön tanulmány számba 

mennek. Szűk családi körben zajlanak le ezek az 
árverések, a nyilvánosság sohasem tud róluk és igy 
egyáltalában nem lehet csodálkozni, ha a zálogba 
tett ingóságok becsáron cserélnek gazdát. Amikor 
pedig a zálog cédula tulajdonosa a neki jogosan járó 
árverési fölöslegért jelentkezik, megtudja, hogy 
ezreket érő ingóságait néhány száz lejért kótya- 
vetélték el és nemhogy neki járna valami, de költ­
ségek címén még ő tartozna fizetni.

Néhány hét előtt egy akció indult meg, amely 
azt akarta kierőszakolni, hogy a zálogcédulákon tün­
tessék fel a levont kamat összegét. Az akció ha­
tása alatt a pénzügyminisztérium egyik inspektora 
kiszállt Kolozsvárra és elrendelte, hogy a kamat a 
harminchat százalékot nem haladhatja meg és a 
kamat összegét föltétlenül fel kell tüntetni. A ren­
delkezés azonban csak Írott malaszt maradt, mert 
a zálogháztulajdonosoknak eszükbe sem jut a ren­
delkezést komolyan venni és továbbra is a régi 
trükkökkel operálnak.

Nagyon csodálkozunk az illetékes hatóságokon, 
hogy az ínségeseknek azt a megsarcolását szó nél­
kül eltűrik. Különösnek tartjuk azt, hogy az 
állam egyáltalában koncessziókat ad magánosoknak 
a nyomor vámszedésére, holott egyedül az állami, 
vagy városi kezelésbe vett zálogházak szolgáltathat­
nának kellő garanciát arra, hogy az intézményesí­
tett szükséges rossz a megengedett határokon belül 
működjön. De ha már a koncessziók kiadásának 
hibáját elkövette a kormány, akkor kötelessége 
minden rendelkezésére álló eszközzel az illő kere­
tek közé szorítani a kolozsvári zálogházakat.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32
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Ismét tíz palesztínai kolónia kapott héber
Rab el Násrát, « erdélyiek holiniéjit, Klar Gídeonnak nevezUk el

racbisl» toltatok. keP™e e eben « S gy

HÍREK

(Jeruzsálem, szeptember 2. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A Keren Kajemet néhány kolóniájá­
nak, tudvalevőleg, a legutóbbi napokig nem volt 
héber neve. A kolónisták annak a községnek az 
arab nevét használták, amelyhez telepük a legkö­
zelebb esett. A cionista végrehajtóbizottság már^ re­
gebben tervbevette, hogy a kolóniákat Külön héber 
elnevezéssel különbözteti meg az arab falvaktól és 
erre a célra egy bizottságot szervezett, amelynek a 
megfelelő nevek összeállítása volt a feladata. A bi­
zottság elsősorban azoknak a kolóniáknak igyezezett 
nevet adni, amelyek már fennállanak, de megálla­
podtak néhány olyan elnevezésben is, amelyeket a 
létesítendő kolóniák fognak kapni. A bizottság tag­
jai a következő cionista vezetöférfiak voltak: M. 
Uschisclikin és J. Ettinger, mint a földek tulaj­
donosa, a Keren Kajemet képviselői, Sloush pro­
fesszor, a zsidó archeológiái intézet és a cionista 
végrehajtóbizottság részéről, D. Rémes a kolónisták 
megbízásából, J. Sapiro rabbi a Ghittin-beli miz-

racmsta Kuiuuvnaa. -------- . . . •
temi professzor, mint a palesztinai archeológiái
tézet delegáltja.

A bizottság a fennálló kolóniák közül a követ­
kezőknek adott uj nevet : t

Kalendiának, amelyet a jövőben Ataroth-naW
fognak nevezni, .

Djindjarnak, az Érnek völgyében, amelynek uj
neve Gmaigar lesz,

Teladasznak, amelyet Tel-Adisin-ra \ áltoz 
tattak.

Chittinnek, amelyet Kfar-Chittim lett az uj 
neve ás

Rub el Nasranák, az erdélyiek kolóniájának, 
amelyet ezentúl Kfar Gideonnak neveznek.

A létesítendő kolóniák közül a varaké,ni terü­
letet Beth Jereknek Tel-Turacht pedig, Zwi Sa- 
piro, a zsidó nemzeti alap és a héber egyetem^ meg­
alapítójának emlékére, Tel-Zwinek nevezik el.

Csütörtök
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Zárt lalak mögött kezdték meg 
a Beniczky-per tárgyalását

Zavargásoktól tartott a bíróság. Beniczky fegyveres kiséret nélkül, 
utcái rabéban jelent meg a tárgyalóteremben

kiséret nélkül, jelenik meg. Az elnök tudatja vele,(Budapest, szeptember 2. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A Beninczky-per, amelyet hetek óta 
óriási érdeklődéssel vár a magyar közvélemény, ma 
délelőtt a törvényszék Töreki-tanácsa előtt, a kö­
zönség élénk részvétele mellett, megkezdődött. 
Beninczky tudvalevőleg néhány hónappal ezelőtt 
feltünéstkelfcö leleplezést közölt a budapesti ,, Az 
Újság“ cimü napilapban. Ez a leleplezés azzal a 
váddal illette Horthy kormányzót, hogy neki tudo­
mása volt a Somogyi és Bacsó szerkesztők ellen 
készülő gyilkossági tervről, sőt hogy a gyilkosság 
egyenesen az ő tudtával és beleegyezésével történt 
meg. A leleplező közlemény megjelenése után az 
„Az Újságot“ azonnal elkobozták, Beninczkyt pedig 
kormányzósórtés és hivatalos titok elárulása cimón 
letartóztatták. Beninczky több hónapon keresztül 
volt a Margit-köruti börtön foglya, mígnem ezelőtt 
pár nappal, egy nagy kaució ellenében szabadlábra 
helyezték.

A mai tárgyaláson, amelyen Töreki bíró el­
nököl és a közvádat Sztrache főügyész képviseli, 
Beniczky egyszerű utcai ruhában, minden fegyveres

hogy kormányzósórtés, hivatalos titok megsértése és 
tiltott közlés bűntettével van vádolva. A személyi 
adatok bemondása során megtudjuk, hogy Beniczky 
most negyvenhároméves, Zólyommegyében született, 
középiskolai és néhány szemeszter egyetemi végzett­
sége van. Belügyminisztersége óta nem folytat 
semmi foglalkozást, hanem magánvagyonból él. Ed­
digi előéletében sajtóvétségért, rágalmazásért, becsü­
letsértésért és különböző párviadalokért öíizben 
volt büntetve, részben fogházzal, részben pénz­
büntetéssel.

A személyi adatok felsorolása után a bíróság 
Sztrache főgyész előterjesztésére, aki annak a vé­
leményének adott kifejezést, hogy a nyilvános tár­
gyalás veszélyeztetheti a közrendet, zárt tárgyalást 
rendel el a bünper lefolyásának egész idejére. A 
zárt tárgyaláson először a kormányzósórtés vétsé­
géért vonják felelősségre Beniczkyt, mig a hivatali 
titok elárulásáért és a tiltott közlésért külön fog 
felelni. A tárgyaló1 eremben a vádlott mellett 
csupán Vajda Ödön védő lehet jelen.

Goldis nyilatkozik a politika aktuális kérdéseiről
Hibáztatja a Magyar Párt és a liberálisok paktumát

(Oradea-Mare-Nagyvárad, szeptember 2. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Goldis László, a nem­
zeti párt vezéralakja ma Kolozsvárra érkezett, 
ahol a „Rapid“ munkatársa előtt a következő 
nyilatkozatot tette :

— Mi a véleménye a mezőgazdasági válasz­
tások eredménye után a liberális kormányt il­
letőleg :

— A liberális párt — mondja Goldis — 
megbukott a mezőgazdasági választásokon, ez 
egyúttal a liberális kormány bukását is jelenti, 
sőt Bratianu miniszterelnökét is.

Mi a véleménye miniszter urnák, milyen

demokrácia szellemétől legyen vezettetve s itt, 
ezen az utón találkozni fog a mi kisgazdáinkkal.

— Ha uralomra jut a nemzeti párt, mi a 
programja a kisebbségekkel szemben?

— Hagyjuk ezt. Most szünet van a politi­
kában. Uj programot a nemzeti párt a válasz­
tások során fog kiadni. Addig takarékosko­
dunk és összegyüjf-jük erőnket.

án ?
ni. Az idő majd 

et. A választások 
;y a nép bizalma az 
ellett van, minden 

;ény a jövő kormány 
at figyelmen kívül.

kormány következik^
Ezt igazán nem 

mindenre megadja a Jelel 
folyamán beigazolódod 
egyesült ellenzéki párti 
valószínűség szerint ez 
kinevezésénél nem mar;

— Milyen a viszony’ a Magyar Párt és a 
nemzeti párt között a választások után ?

— A Magyar Párt végzetes hibát követett 
/ el, hogy a mezőgazdasági választásoknál a leg- 

/ reakciósabb párttal, a liberális párttal szövet­
kezett. Végzetes hiba volt ez, amit a Magyar 
Párt vezetői követtek el, azok a régi politiku­
sok, akik sehogysem tudnak alkalmazkodni az 
uj helyzethez, még kevésbé a demokráciához. 
Aki pedig a demokrácia ellen vét, saját exisz- 
tenciája ellen is vétett. A Magyar Párt pak­
tuma a liberálisokkal, őszintén be kell valla­
nom, igen rossz hatást tett az ellenzéki pártok 
körében. Amit ezután mondok, az tisztán az 
én véleményem, nem akar sehogysem tanács 
lenni. Véleményem az, hogy a magyarság eb­
ből a hínárból csak úgy kerülhet ki, ha uj 
)ártot, kisgazdapártot alakit, mely az igazi

Kantonban
kikiáltották a szovjetet

London, szept. 2. Kantonban, ahol eddig a forra­
dalmi pártok vezetőiből alakult koalíciós*kormány 
volt hatalmon, az orosz vezetés alatt álló radi­
kális csoport államcsínyt hajtott végre és ki­
kiáltotta a délkinai szovjetet.

Sun-Yat-Sdn halála óta a kantoni kormány­
zópártok között éles ellentétek támadtak akö­
rül, hogy az idegenellenes politikát milyen 
mértékben folytassák az angolok és az ameri­
kaiak ellen.

Miután a radikális csoportnak döntő befo­
lyása volt a kormány politikájára, a legutóbb 
sikerült keresztülvinni, hogy az idegen hajókat 
kitiltották a honkongi kikötőből. A kantoni 
kereskedők emiatt igen elkeseredtek, mert az 
angol és amerikai hajók kitiltása számukra 
több milliós kárt” jelentett és elhatározták, 
hogy felkelést szerveznek a kormány, illetőleg 
a kommunistapárt diktatúrája ellen. A radiká­
lisok azonban tudomást szereztek a polgári 
pártok készülő akciójáról és pénteken véres 
utcai harcok után megszállták az összes nyil­
vános épületeket és kikiáltották a szovjetet. 
A vörös csapatok le fegyverezték az összes meg­
bízhatatlan csapatokat és több száz embert 
letartóztattak.

Az Uj Kelet az egyeteme* erdélyi és fcínsagi zside
5zerke88z1fenfPoSäalay János és ár. Martos Era#
felelős szierkesztő Dr. Marton Ernő
Plőfizetési árak: Egy hónapra 85 lej, negredevr*

240 lei, félévre 460 lei, egész évre BV let 
yi Kelet cikkeinek utánnyomáséi esas a forrás 

' megjelölésével engedjük meg,

A mai naptár
Ez a halott, életében távol állott mindentől, 

ami zsidóság és mégis a mi halottunk. Mégis, 
meg kell róla emlékeznünk és bizonyos, hogy 

idők folyamán történelmi pél­
dává fog válni a neve a zsidó 
néplélektan történetében. Mert 
tálán senki se szimbolizálta 
még eddig olyan markánsan 
a galut-zsidó népiélek keser­
vesen szép árnyoldalait, mint 
ez a néhai német szocialista 
képviselő, a zsidó Ludwig 
Franck, aki a világháború első 
hősi halottal közé tartozik, 

aki önként ment a biztosan tudott halálba, két­
szeres jobb meggyőződése ellen és anélkül, 
hogy bárki is kény szeritette volna erre. 
Szociáldemokrata volt és mint ilyen, elvből 
ellensége a háborúnak. Zsidó volt és mint ilyen 
eredendő módon, vérségi beidegzödöttség révén 
irtózott mindentől, ami emberölés és vérontás. 
Országgyűlési képviselő volt és mint ilyen 
törvényesen föl volt mentve minden katonai 
szolgálat alól. Képviselőtársai közül, történelmi 
német nevek viselői, nagyszerű germán haza­
fiak, valóban egy se ment ki a frontra, való­
ban mindegyik ragaszkodott ahhoz az immuni­
táshoz, amelyet törvényhozói voltuk biztosított 
nekik. Csak ez az egyetlen zsidó volt az, aki 
lerúgta magáról a törvény kedvezményét és 
elment meghalni Németországért. Mert akkor 
a hangulat olyan volt Berlinben, hogy a 
szociáldemokratáknak be kellett bizonyitaniok, 
hogy ők sem kevésbé patrióták, mint a többi 
németek. És a szocialista parlamenti frakcióban 
nem akadt egyetlen képviselő sem, aki a tes­
tével akarta volna vállalni ezt a bizonyítást. 
Ennek a zsidó embernek kellett vállalnia, hogy 
bebizonyítsa a német polgári társadalom előtt 
azt, hogy a német szociáldemokrácia vért tud 
áldozi a német hazáért. Vállalta és hozta a 
vérét. 1914 szeptember 3 án, az alig megkez­
dődött háború első napjaiban elesett Xossoncourt 
alatt. Nem a halál a tragikus, de a mód és a 
körülmények. Ez az izzóverü gettózsidó, aki 
a makkabeusoktól örökölte lelkesedését és a 
gettóból hozta rövidlátását, nem látta, nem 
érezte meg ezt a tragédiát. 0 azt hitte, hogy 
a német szocializmus mutatja meg áldozatkész­
ségét benne, pedig csak egy rajongó zsidó 
szállt sirba vele. Elestének hírére egész
Németország gyászt tartott felette. Az első év­
ben. Ki emlékszik ma már Ludwig Franckra ? 
Mi zsidók, akik fájó szeretettel látjuk benne a 
galutzsidó néplélek keservesen szép és örök 
szimbólumát. g. j.

— A román királyi pár Velencében.
Velencéből jelentik: Pár naposíartózkodásra 
Velencébe érkezett a román királyi pár. Az 
inkognitóban utazó királyi vendégeket az olasz 
király nevében az aostai herceg fogadta.

— Aláírták a budapesti Magyar Színház 
bérleti szerződését Budapestről jelentik: 
Hosszú huzavona után szombaton este végre 
aláírták a Magyar Színház bérleti szerződését, 
amely szerint a színház uj bérlője Neumann 
Dezső volt szeszgyáros lesz.

— Halálos automobilkatasztrófa. Olmütz- 
böl jelentik : Egy vonat Tersdorf és Wilkens- 
dorf között elütött egy automobilt. Az auto­
mobilban Pylar honvédelmi miniszteri felügyelő 
ült családostul. Tizenhatéves fia meghalt, mig 
ő maga feleségével és leányával együtt súlyo­
san megsebesült.

— A „tisztaság és erkőícs“ védelmére 
liga alakult Konstantinápolyban a modern 
női ruházkodás ellen. Konstantinápolyból jelen­
tik : Régóta nem uralkodott olyan nagy izgalom a 
város lakosságán, mint most, amikor a konstanti­
nápolyi rendőrség egy forradalmi lendülettel rende­
letet bocsátott ki, amelyben érvénytelenít minden 

* eddigi intézkedést, amely eddigelé a nők rubázko-

dását szabályozta 
denki úgy öltözkc
rendeletet termei 
de sokan rezigná 
előbbiek közé els 
az utóbbiak közé 
stantinápoly alapj 
amelynek török la 
angorai kormány 
fátus régi hatalma 
álmodozik. S nohj 
az európai befoljj 
a mohamedán nőj 
elég sok török er 
kölcstelennek és 
reakciós tendentj 
Lan megbélyegezi 
lyekben meztelen 
sokan azt reméltéj 
európai divatnak 
öltözködés ideje, 
lódása, amikor 
rendőrség döntölj 
azokat az öltozköc 
még életben volta 
érzésű törökök n| 
rendeletbe. Ma 
utcáin, amelyben 
alakult liga“ néd 
kozzék a „török

- Halálos 
dón. Abbáziából 
halálos kimenetelj 
Vincenzo buszom 
désbez készülve 
csőjén, amikor a 
teljesen korhadt 
csak alig egy 
szerencsétlenül 
azonnal meghalt. |

— Egy ki 
ménye. Bácsbőll
hercegnő évek ól 
ékszerész feljelenj 
cegnő is feljeler 
idézték a hercegi] 
azt hitték, ho° 
felelnek meg a 
állapították, bog 
törökül és oroszt 
nekülésérol monc 
valóságnak. A töl 
zolta a hercegnő 
elbocsátottak a r|

— A nemzc 
vevői Zágrát
grádi nemzetközi 
baton Zágrábba 
szállóban bankd 
vendégek a délt 
rost és kirándt 
gresszus egy kt 
ahol kihallgat 

— Olasz-i 
egy moziszí 
Memo Benassi 
vendégszerepeit 
A színész csütöi 
dégszereplését éj 
tett arról, hogyj 
játszania kellett 
elő D'Annunzio I 
tovább játszani, 
az esetet, hogy | 
hogy német filc 
olasz vízumot, 
szemben nem rí

— Olaszol 
gatók figyeli
kik Olaszors 
a jövőben, he 
fordítás végett 
elküldeni szix 
Érettségi, ha 
biztostól, romár 
töl és törvénye 
letéei kivonat, 
járás. 3. Fel 
és vagyonos 
lesznek a ke 
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dását szabályozta és kimondja, hogy ezentúl min- 
Venki úgy öltözködhetik, ahogy kedve tartja. E 
-eudeletet természetesen sokan fogadták ujjongással, 

gokan rezignációval, süt felháborodással is. Az 
előbbiek közé elsősorban &z asszonyok tartoznak, 
a2 utóbbiak közé a férjek. Tudni kell, hogy Kön­
kiit iuápoly alapjában konzervatív érzésű város, 
amelynek török lakossága nagyobbrészt elítéli az 
aDa-0rai kormány politikáját és még mindig a kali- 
f’itus réN hatalmának és fényének visszaállításáról 
álmodozik. S noha az óriási idegenforgalom révén 
.... európai befolyás sok török nő arcáról vette le 
a mohamedán nők hagyományos fátyolát, mégis 
eléir sok török ember tartotta ezt a viseletét er­
kölcstelennek és szemérmetlennek. Amikor pedig a 
reakciós tendenciájú kurd lázadás proklamációjá- 

m megbélyegezte a mai török állapotokat, „ame­
ly t-k en meztelen arccal szaladgálnak asszonyaink“, 
í’ kan azt remélték már, hogy vége lesz a szabados 
európai divatnak s elérkezett ismét a régi erkölcsös 
öitözk iés ideje. Képzelhető a derék törökök csa­
lt «. amikor legutóbb maga a konstantinápolyi 
renó rség döntötte romba álmaikat, s megszüntette 
azokat az öltözködési szabályokat is, amelyek eddig 
z.tu életben voltak. Bizonyos, hogy a konzervatív 
érzésű törökök nem fognak belenyugodni ebbe a 
rendeletbe. Ma már pl .kát jelent meg a város 
utcáin, amelyben a „tisztesség és erkölcs védelmére 
alakult liga“ népgyülést hivott össze, hogy tilta­
kozzék a „török nők levetkőztetése“ ellen.

Halálos baleset az abbáziai stran­
don. Abbáziából jelentik: Az abbáziai strandon 
halálos kimenetelű balesetnek lett áldozata Galetti 
Yir. enzo huszonnyolcéves fiumei hivatalnok. Für­
déshez készülve ment le az egyik fardőbáz lép­
csőjén. amikor az utolsó lépcsőfokok egyike, amely 
teljesen korhadt volt, leszakadt alatta. Galetti, bár 
csak alig egy méteres mélységbe zuhant, olyan 
szerencsétlenül esett, hogy nyakszirtjót törte és 
azonnal meghalt. A vizsgálat megindult.

Egy kaukázusi hercegnő bécsi él­
ménye. Becsből jelentik : Istar Djalileh kaukázusi 
hercegnő évek óta Becsben tartózkodik. Egy bécsi 
ékszerész feljelentést tett ellene, akit viszont a ner- 
cegnö is feljelentett uzsora címén. Szombaton be­
idézték a hercegnőt a rendőrségre, ahol egyideig 
azt hitték, hogy a hercegnő személyi adatai nem 
felelnek meg a valóságnak. Később azonban meg­
állapították, hogy a hercegnő tökéletesen beszél 
törökül és oroszul és Konstantinápolyból való me­
neküléséről mondott adatai pontosan megfelelnek a 
valóságnak. A török konzulátus két titkára is iga­
zolta a hercegnő személyazonosságát, akit azután 
elbocsátottak a rendőrségről.

— A nemzetközi tanárkongresszus részt­
vevői Zágrábban, Zágrábból jelentik : A bel­
grádi nemzetközi tanárkongresszus résztvevői szom­
baton Zágrábba érkeztek, ahol délben az Esplanade- 
szállóban bankettet rendeztek a tiszteletükre. A 
vendégek a délután folyamán megtekintettek a vá­
rost és kirándulást tettek a környékre. A kon­
gresszus egy küldöttsége vasárnap Blédbe mazik, 
ahol kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

— Olasz-német diplomáciai konfliktus 
egy moziszöveg miatt. Berlinből jelentik: 
Memo Benassi hires olasz moziszinész Berlinben 
vendégszerepeit a Henny Porten filmtártss-ignál. 
A színész csütörtökön váratlanul megszakította ven­
dégszereplését és elutazott Veronába, ahol jelentést 
tett arról, hogy a mozidarab szövegében, amelyben 
játszania kellett volna, sértő kitételek fordulnak 
elő D’Annunzio ellen s ezért ő nem volt hajlandó 
tovább játszani. Az olaszok olyan komolyan veszik 
az esetet, hogy a berlini olasz követ kijelentette, 
hogy német filmtársaságoknak mindaddig nem ad 
olasz vízumot, amig ezt az ügyet D’Annunzióval 
-zemben nem rendezik.

— Olaszországban tanuló egyetemi hall­
gatók figyelmébe. Felkérem az összes kollegákat, 
kik Olaszországban tanultak, vagy tanulni akarnak 
a jövőben, hogy irataikat hitelesítés és olasz nye vre 
fordítás végett legkésőbb szeptember 20 ig címemre 
elküldeni szíveskedjenek. Szükséges irato 
érettségi, ha magyarnyelvű, hitelesítve korm ny 
biztostól, románra fordítandó hitelesítendő közjegyző 
tol és törvényszéktől, igy küldjék hozzám. ■ 
létei kivonat, ha magyar nyelvű, ugyanaz az el­
járás. 3. Felsőbbéveseknél index. Továbbá . erko. ca 
és vagyonos ági bizonyítvány. Az iratok hite esi ve 
lesznek a közoktatás-, kultur és külögy miniszter tol, 
valamint az olasz konzultól. A költségekre á . Ton 0 

1000 lejt kérek egyidejűleg küldeni. Ha a je en 
kezok száma kielégítő, úgy ez összeg e eg esz. 
Cim : Szinetár László Zalau, Jud. Sálaj, Str. 1 er 
tata 11.

engross]
legnagyobb szőrmeáruház 
az országban Clujon van.

A „Sasa de Lipsca“ cluji lerakata valósággal szenzációs. A világ összes 
szőrméi pazar választékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely­
nek London, Páris, Wien, Leipzig, Krakau és Hew-Yorkban vannak fiókjai, 

a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Cal. Reg. Ferdinand 5. sz. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.
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Uj földalatti villamos épül London­
ban. Londonból jelentik : Egy angol amerikai ér­
dekeltség a forgalom könnyebb lebonyolítása céljá­
ból azzal a tervvel foglalkozik, hogy uj földalatti 
villamos vasutat épít, amely egész Londont behálózná 
és amelyen elsősorban a teheráru forgalmat bonyo­
lítanák le. Az uj vasút építéséhez harminckét mil­
lió font sterling beruházási tökéra van szükség és 
a munkánál legalább három évre ötvenezer mun­
kást foglalkoztatnának.

— Eljegyzés. Krell Lucy Avi a leányt Szi­
lig v somlyó eljegyezte Silberstein Mór a szilágy- 
nagyfalui Barisszia ros-risonja. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Beiratkozás a Tarbut líceumokba.
A Tarbut fiú- és leánygimnáziumokban a beiratást 
szeptember hó 1—8 ig, naponta 9 12 óráig
tartjuk. A leányiskola felsöosztályaiba csak folyó 
hó " 5-én déli 12 óráig lehet beiratkozni. Azon 
tanulók is tartoznak jelentkezni ezen határidőn 
belül, akik már előjegyeztették magukat és ez al­
kalommal régi nyugtájukat uj végleges nyugtával 
cseréljék ki.

— Pusztító árvíz Csehszlovákiában. Prá­
gából jelentik : A katasztrofális időjárás újabb pusz­
tító árvizeket és károkat okozott. Észak Csehország 
számos vidékén kiöntötték a folyok. A régi neve­
zetes Rosenberg-tó kilépett medréből és az egész 
környéket veszélyezteti. Egyik községben egy kér 
tesz felesége gyermeke megmentése közben belefult 
az árba. Egyik kórházba belecsapotö a villáin és 
a varrógépen dolgozó tizennyolcéves leányt halálra 
sújtotta. Prágában is kiáradt a Moldva. A Császár­
aiét és a° Baumgarten egyrésze viz alatt. áll. 
Szlovenszkóból is áradásokat jelentenek. A lipót- 
uj vári erdőgazdaság nagyrósze viz alatt áll. Fehér- 
házán az erdei villamos vasút at tette tönkre, to­
vábbá alámosta a töltéseket és teljesen megrongálta 
az utakat. A kár több millió csehkorona.

_ A németek kapják meg az oroszok 
óriási textilgéprendelését. Londonból jelentik : 
Néhány hét előtt egy orosz kereskedelmi küldött­
ség jött Angliába és a gépgyári centrumokban tex­
tilgépeket akart vásárolni. A rendelés ötmillió font 
sterlinget tett volna ki, de nem jött létre, mert az 
an^ol gyárak nem voltak ha.landók hitelezni, és 
készpénzt követeltek, vagy pedig a brit kormány 
állami garanciáját. Már akkor figyelmeztettek a 
londoni lapok az angol érdekeltségeket, hogy kar 
lesz elszalasztani a kedvező alkalmat és hogy az 
orosz delegáció bizonyára jobb fizetési feltételeket 
kaphat a német gyáraktól, ezt a nagyarányú szál­
lítást tehát a német konkurencia fogja megkapna 
Iitv is történt. Az oroszok időközben visszautaztak 
Moszkvába és most a szovjetkormány felhatalmazá­
sával Németországba indultak, hogy nemet textil- 
gépgyárak kd kössék meg az üzletet.

* Értesítés. A Central-Hotel, étterem, bar és
bodega összes berendezésének ma folyó, év szep­
tember 3-án lesz az utolsó árverési napja, amikor 
véglegesen el lesz árverezve. .

* Valamit az emlékezőtehetségről. Lr- 
dekes patológiai eset történt tegnap este egy un- 
tárvaságban, amely élénken világítja meg, hogy
“ng?re megbízható az ember emlékezokepessége. 

Egy jó társaságbeli hölgy tegnap a mozgosnnh^ 
ban lévén, barátnői megkérték, hogy meselje el a

látott film tartalmát, amelyet már mások megdicsér­
tek. A hölgy elkezdte a mesét, de alig mondta el 
az első jelenetek eseményeit, midőn zavarba jött 
és nem bírta tovább folytatni, bármennyire is eről­
tette agyát. Végre szégyenkezve vallotta be, hogy 
a filmet kísérőzene annyira magával ragadta, any- 
nvira hatalmába kerítette, hogy figyelme teljesen 
elterelő dött a filmről és képtelen volt annak külön­
ben érdekes szövevényét kisérni. Ez történt tegnap 
este a Select-mozgóban, melynek igazgatósága költ­
séget nem kiméivé Miklósy mestert szerződtette, 
hogy az odatolongó közönséget a legszebb klasszikus 
és modern zenével szórakoztassa. Bizonyára kellő 
méltánylásban fog a S elect-mozgó. ezen érdekes 
újítása a közönség részéről részesülni.

* PlirgÓ az egyetlen biztos hashajtó. 1
* Cséplőgépekhez, motorokhoz, ipar-

vállalatokhoz mentöszekrónyeket, vagy tartalékait 
szállítja M rRózsa Royal-drogéria. Cluj, Főtér.

* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron
Bachus János az Uj Kelet kézbesítője, (lakik II. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd-kávéház előtti 
ujságbódóban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

Dr. COSIÜTZ* szanatóriuma
Clnj-Kolozsvár, Fellegvár. 1

Klimatikus gyógyhely égzöszervi 
betege * sz4 uára. Diétás SZSUatO* 
rium cukorbetegek vés *baj«'Sot, 
kö.-z fényesei részére. Visgyógy- 
intézet, elektromos kezelés. Na­
ponta hétszer étkezés, állandó 
orvo i felügyelet. Napi ellátás 

350 lej. Orthodox konyha.
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Di KELETI

közgazdaság

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 2. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az ipar és kereskedelemügyi mi­
niszter tegnap táviratilag értesítette a kolozs­
vári iparkamarát, hogy a választások második 
határnapját szeptember 20-ról 21-ikére helyezte 
ét. Ez a miniszteri intézkedés a kamara veze­
tőségének felterjesztése alapján történt, arra való 
tekintettel, hogy szeptember 20 a zsidó újév 
második napjára esik. Ezzel egyidejűleg a mi 
niszter felhívta az összes iparkamarák figyel­
mét arra, hogy a kandidáló listákat legkésőbb 
a választások előtt 8 nappal keli benyújtani, 
tehát azok idejében elkészítendők, nehogy 
emiatt a választások körül zavarok keletkez­
zenek.

A kolozsvári iparkamara első választási ha­
tárnapja, mint ismeretes, szeptember 16-ikára 
van megállapítva, a jelölő-listákat tehát itt he­
tedikéig bezárólag kell benyújtani.

Tegnap közöltük, hogy a kereskedelmi 
szakosztály reprezentánsai tárgyalásokat kezd­
tek az egységes lista érdekében. A Kereskedő

Visszafejlődés állott be 
a jugoszláviai iparban

Statisztika a jugoszláv ipar helyzetéről
_ (Belgrad, szeptember 2. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) A jugoszláv szociálpolitikai miniszté­
rium most tette közzé a központi munkafel­
ügyelőség 1924. évi jelentését, amelyből érté­
kes szamokat lehet megtudni Jugoszlávia ipari 
helyzetéről. A terjedelmes és legaprólékosabb 
részletre is kiterjedő jelentés huszonöt iparág­
gal foglalkozik. Eszerint Jugoszláviában 8146 
ipari vállalat van, amelyből 6291 vállalat a 
balesetbiztosítás kötelezettsége alá tartozik. 1793 
üzemnek gyár-jellege van, _ 2586 vállalat moto­
rikus és 5308 vállalat pedig kézerőre van be­
rendezve. A gyárak üzeméhez szükségelt vil­
lanyt 137.265 lóerős turbinák és 39.296 lóerős 
nyersolajgépek állítják elő.

Az ipari munkások közül 1373 tizenkét 
^ToV?^763’ -^-694 tizennégy-tizennyolcéves 
fon -4° tlzemiyoIc éven felüli fétfi munkás, 
130 tizenkét-tizennégyéves, 5538 tizennégy- 
tizennyoJcéves és 19.968 azon felüli női, össze­
sen 175.607 munkás volt üzemi baleset ellen 
biztosítva.

1924-ben 551 uj vállalat létesült az 1923- 
ban létesített 961 vállalattal szemben. A munka­
felügyelőségek az elmúlt évben 15.750 esetben 
indítottak eljárást. Czembeszüntetés, főleg a 
pénzkrizis miatt, kilencven esetben történt. A 
jelentésben ismertetett 25 iparágnál 7297 bal­
eset történt, közte 144 volt halálos, 19^3 ban 
csak 6295 baleset volt, de a halálos balesetek 
szama 49-el több : 193 volt.

Bármozgalmakban az elmúlt évben 24.625 
munkás vett részt. Sztrájkban 5155 munkás és 
6-j2 914 munkaórát 3,860.929*5 dinár értékben 
mulasztott. 1924 májusában tiz üzemnél volt 
sztrájk. Júniusban 951 munkás állott sztrájk­
ban. Ezernél több munkás 22 vállalat, 500—1000 
munkást 37, 200—500 munkást 120, 100—200 
munkást 133, 50-100 munkást 218, 20-50 
munkást 600, 10-20 munkást 653 vállalat és 
10 munkásnál kevesebbet 7419 vállalat foglal­
koztatott. ö
„A 25 iparágnál 2029 stabil, 813 félstabil és 
tm^l mozdonykazán volt üzemben. A vizsga- 
£J* gépészek száma 321, a vizsgázott futóké 
202, A kmnPatas szennt a munkás gazdasági 
helyzete E.zakszerbiában és a Bácskában és a 
Bánatban volt a legkedvezőbb, mig Délszerbiá- 
ban a legkedvezőtlenebb. A sztrájk legnagyobb- 
része a fa-, ko- és élelmiszeriparban volt A
MM hTn lt8 Et*1™ “-gyobb volt, mint 
1923 ban. A kvalifikált munkások 25—35 a
tanoneok 5-8 dinár munkanélküli segély!

Tanács, a Vendégipari Munkaadók, a Mészáro 
sok Szövetsége, a bankok és a kamara mostani 
vezetősége körül csoportosultak képviselői ma 
újból összeültek bizalmas értekezletre és hosz- 
szas taácskozás után egységes megállapodásra 
jutottak. Bár a tanácskozás egészen bizalmas 
jellegű volt, annyi mégis kiszivárgott, hogy 
egyesek személyi érdekektől vezettetve még 
az utolsó pillanatban is veszélyeztették a már 
kész és a többséget teljesen kielégítő megálla­
podás létrejövetelét. A megállapodás azonban 
az egységes jelölés érdekében mégis megtörtént 
és az egyes csoportok képviselői a megegyezés 
feltételeit még ma, vagy holnap közölni fogják 
az érdekeltekkel.

Tekintettel arra, hogy az ipari szakosztály 
is egységes listán kandidálja jelöltjeit — ha­
csak politikai machinációk, vagy önös törekvé­
sek közre nem játszanak — a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamaránál nem lesznek vá­
lasztások, hanem az egységes jelölések alapján 
a választási elnök a kandidáltakat megválasz­
tottaknak jelenti ki.

44 Csökkent a romániai drágaság! index
Az „Argus“ mai száma statisztikát közöl a 
közszükségleti cikkek augusztus havi drágasági 
index számairól. E szerint az élelmiszereknél a 
julius havi 49 40 szeres drágasággal szemben, 
(az 1916. évi árakhoz viszonyítva) augusztusban 
a drágaság 46‘50 szeres, ami 2'90 pontos esést 
jelent. A ruhanemüek indexszáma júliusban 
5610 volt, augusztusban pedig 57*10, tehát az 
árak egy ponttal emelkedtek. Ugyancsak emel­
kedtek a különféle cikkek árai is, amennyiben 
ezek indexe júliusban 32 95 volt, mig augusz­
tusban az 1916. évi árakhoz viszonyítva 48*82- 
szeres volt, vagyis a júliusi árakhoz képest az 
általános drágulás 1*25 százalékkal csökkent.

# A CFR saját használatára lefoglal­
hatja az át nem vett c szterna szállítmá­
nyokat, Bukarestből jelentik: A GÉB vezér- 
igazgatósága egyik legutóbbi ülésén határozatot 
hozott, amely szerint, ha a kőolajtermékeket 
szállító ciszternák útközben elromlanák, vagy 
a szállítmányt a címzett nem fogadja el, a 
CFR igazgatóságoknak jogukban áll a szállít­
mányt lefoglalni és sajat céljaikra felhasználni. 
A lefoglalás előtt az igazgatóságok kötelesek a 
feladót erről a tényről értesíteni.

# Tökét emel a kolozsvári Közgazdá­
ig1 Bank. A kolozsvári Közgazdasági Bank 
Rt., rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen el­
határozta jelenlegi hatmillió lej alaptőkéjének

millió lejre való felemelését. A közgyűlés 
megbízta az igazgatóságot, hogy az uj emisz- 
sztot, amelynek során a régi részvényeseknek 
llü lejes árfolyamon elővételi jogot biztosíta­
nak, hajtsa végre.. Minden régi részvény után 
e£y UJ részvény jegyezhető.

í* Jugoszláviában bevonják a papir- 
apróp.nzt. Belgrádból jelentik: Szombaton 
megérkezett a második fémpénz-szállítmány 
amely fel- es egydinárosokból áll. Az aprópénzt 
szeptember o-ig szétosztják a Narodna Banka 
fiókjai közt es újévig meg fog történni a most 
forgalomban lévő papír-aprópénznek fémpénz­
zel va’o felcserélése. F
•A- ^ A lengyel szén miatt tovább támad­
ják a kereskedelmi minisztert. Bukarestből
jelemé; » „vuvaníul“ ma folytatja támadá­
sait Tancred Constant mescu miniszter ellen a
mhftt /"I beh0zf1tal! .üledékének felemelése 
kedés* t laP megalapítja, hogy ez az intéz- 
1 őrién t szénbányák érdekében

tt Összeállítják a mezőgazdasági ka­
marákat. Bukarestből jelentik; A mezTgf dasíi 
kamarakat most állítják össze. Ma jár le a tör­
vényes határidő. Az ilfovi kerületben ma délután 
lesznek a választások. Remnicul-Soraiban Antonescu 
foldmivelósügyi tanácsost választották meg a kamara
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Megegyezéssel végződtek
az egységes jelölések érdekében folytatott tárgyalások

Szeptember 21-ére halasztották eí a kolozsvári iparkamara 
második választási határnapját

elnökévé. Ebben a kerületben az ellenzéki párto^ 
győztek a választásokon s az élt oki személy meg' 
választásánál mégis kisebbségben maradtak. A sza­
vazásban ugyanis a kinevezett tagok is részt vettek, 
ami miatt nagy vihar keletkezett. A törvény 
ugyanis csak a megválasztott tagoknak ad a vá­
lasztásoknál szavazati jogot. A válasz'ást megpeti- 
cionálták.

# Tovább esik a svájci frank. Közöltük 
már, hogy a nemzetközi pénzpiac legstabilabb valu­
tája, a svájci frank árfolyama lefelé tendál. New- 
y. rkban alig néhány nap alatt 19 42 ről 19 33 ra 
esett és ennek hatása alatt a zürichi tőzsdén a 
nyugati valuták állandóan emelkednek. így London 
melyet 2505-ön jegyeztek, ma elérte 2515 centi- 
mens árfolyamot. Érdekes, hogy a kolozsvári pénz­
piacon a svájci frank esését nem eszkomptálják 
amit a lej bizonytalan helyzetével hoznak össze­
függésbe.

# Számos vidéki delegátus érkezik 
Somogyi Miksa jubileumára. Közöltük már, 
hogy Somogyi Miksa, a kolozsvári Kereskedő 
Tanács alelnöke szombaton tartja meg negyven­
éves kereskedői jubileumát. A Kereskedő Tanács 
a jubiláns tiszteletére bankettet ad a Newyorkbzn 
amelyre már eddig is számosán jelentették be 
részvételüket. A bankettnek különös jelentőséget ad 
az is, hogy Nagyváradról, Temesvárról és Szatmár­
iéi, valamint más különböző városokból is többen 
jelennek meg, hogy személyes jelenlétükkel is ki­
fejezést adjanak annak a közszeretetnek és meg­
becsülésnek, amelyet a jubiláns iránt érez az 
erdélyi kereskedőtársadalom. A bankettre előjegyzé­
seket a Sfutui titkársága fogad el.

TŐZSDE
Szeptember 2 án

A lej : Zürichben 200 00, Parisban 10 50, Buda- 
pesten 353, Bécsben —

Kolozsvár. A néhány napig tartó ingadozó 
hangulat után a devizapiac váratlanul és erőteljesen 
megszilarudlt. Az egyre fokozódó kereslettel szemben 
kevés áiu került a piacra. Az árfolyamok a kö­
vetkezők :

Bécs 28 50—28 70, Prága 6 00—6 05, Buda­
pest^ 341—343, Pária 9 60—9 66, Zürich 39-30 — 
39-50, Newyork 201 00—204 00, London 985 — 
988, Milánó 7-80— 8 00.

Zürich. Zárlat : Berlin 123■ 00, Amszterdam 
208-25, Newyork 517 87, London 2512 00, Pária 
2436 00, Milano 2030 00, Prága 1530 00, Buda­
pest 72-60, Belgrád 922-50, Bukarest 260-00— 
260 00, Varsó 90 00, Becs 72 85.

Bukarest Devizák: Pária 9*63, Berlin 
London 985, Newyork 202-50, Milánó 

7 85, Zürich 39 10, Bécs 23 60, Prága 6-00; 
Budapest —•—

Bukarest. . aluták: Napoleon J 7 70, német 
márka 48 50, leva 1*53, török lira 118, font 
sterling 980 francia frank 9*55, svájci frank 
39 40, olasz lira 770. drachma 320, dinár 
355, dollár ^203 00, lengyel forint 35 30, osztrák 
shilling 28-55, magyar korona 28-55, cseh korona 
6 00, belga frank 9-24, holland forint__.

dmaiak t£ —-
7« dk-t jmux&snys j yw 
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Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémketerék, a legtökéletesebb gyárt­
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 1800
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SPORT
Haggibbor —Húsosok az e’ső bajnoki

fordulóban. Ár, aj bajaoki első fordulója va- 
siniap zajlik le a labdára »ószakosztály által 
^éeej'ett sorsolás alapján. Az e’sö fordulóban 
a városi pályán a CFR—Victoria és a Ha»»ib- 
w—Husos mérkőzések kerülnek lebmyolitásri, 
a CFR arénában a K LC —RM8 és KKLSE— 
KMTS játszanak egymással. Az Un: versit »tea 
és az Acidemia csapatai október 1-ig nem 
vesznek részt a bajnoki mérkőzéseken J

A Hdkoah nagy gólarányu győzelme az 
osztrák bajnokságban. Vtsarnap zajlott le 
az osztrák bajnoki évad első fordalója, amt- 
lyeu a Ilakoah veszélyes ellenfele, a Wacker 
fölött 5:1 (3:0) fölényes gyöze'met aratott. 
A gólekat Nemes (2), Händler, Eisenkoffer és 
Hess rúgták.

Külföldi sportesemények: __ __
Amatőr—Admira 4:2 (1:2). Vienna— 

0 (2 0). WSC—Simmering 3.0 (2:0). 
-Hertha HO (00). Fiorisdorfer—Rapid

BUdolf Mosae

11

re Soected TCr.V.VECJPúY.
aranyé? ellen több mint 2.5 éve clegjobban éli:- \i 
mert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos sí!te?.— : 
Minden fájdalmai azonnal megszűntei és meg­
gyógyítja agyuladt,sebes és vérző helyeket— 
Qrraimcs alkatrészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. 
Minden patikában és drogériában kapható-

H . M EES CALEJMrÍvHEI 61

Béc
WAC c 
Slovan—
2:1 (1:1).

Pozsony.
o o

Bratislava—Szombathelyi ÁK
,2:0).

Prága. S avia—UTE 3:2 (2:1.) A cst-h baj­
nok 3sap at nehezen győzött a kitűnő budapestiek 
ellen. Capek (2) és Silny a Slavia. Priboj és 
Török az UTE gólíövöi. Vrsovice—Liben 5:4 
11:2 . DFC—SV Raudnitz 8:2 (2:0). Sparta — 
Karlsbad 8:3.

Helsingfors. Leogyelorszíg—Finnország 22.
Temesvári hangok a Haggibboi mérkő­

zéseiről. Temesvári sportlapok most ideérkező 
számai különösen a Higgibbornak a Kinizsi el-

Hülgveim ■ ^ilc Pujd°nS(*gofc óriási
választékban 350 lei minden 

formában. Régi filckalapokat 4# óra 
alatt formál és alakit az

Par
kalapszalon, Clujt Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben).

len mutatott teljesítményéről számolnak be a 
Ugteljesebb elismerés hangján. Alább közlünk

*

nehány szemelvényt temesvári szaklapokból :aéíuLj __
Arena- (A Kinizsi temesvári szócsöve): „Kel­

lemesen lepett meg mai ötletes, lapos passz- 
játékuk, mely határtalan küzdők épességgel is 
párosulva magyarázatát adja, hogy egyenrangú 
ellenfele volt bajnokcsapatunknak. Ha meg latba 
vesszük a sokak által gólnak látott, de V «g 
ner biró által, határbirájának bemonaása után 
meg nem adott gólt, megállapíthatjuk, hogy 
a Haggibbor veresége ellenére kellemes benyo­
mást hagyott maga után és méltóan képviselte 
kincses Kolozsvár futballsportját nálunk.

Bánáti sportélet. A kolozsvári vendégcsa­
pat Braunnal és Farkassal megerősödve, az 
előző napinál jobb játékot produkált s bár a 
meccs folyamán nagyobbrészt a Kinizsi volt 
fölényben, a bajnokcsapatnak mindvégig méltó 
ellenfele tudott lenni. A mérkőzés heves tem­
pójú, izgalmas momentumokban bővelkedő volt. 
A csapat várakozáson felüli futballt játszott, 
nas:zjátékuk lapos és pontos, a csatársortól né- 
t lay ötletes támadást, a védelemi öl sok jolsike- 
rült akciót láttunk, csupán a fedezetsor esett 
össze a második félidőben.

autóvezetőnek
ökleve es gépészmsrnöx vezetése mellett. Mii 
heh’ -s v-zaté&i gyazorla i órak kedve ö fize- 
té i feltétellel. Te efon 10-42.

auto garage, bérautó vállalat és javító műhely
Str. Lenti: ci (Hosszú) 26. Cluj

fig&gL
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gA francia á'lam forráséi :
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HOpitül gyomorfá dalmaknál.

_ . . . , . WAI Virhv-Ftatsó lueeavas, emészthető viz házi elkészítése
Óvakodjunk az utánzatoktól. Yíc|,y.g,at pastiUák evés utón elősfgitik « emésztést.

ti:

KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS n 
HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

CLUJ, PIAJA UNIR1I No. 7.
Salát tőkéii 48,000.000 lej.
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A Színházi iroda közleményei

Fanni és a cselédkérdés. Igei gondos előké­
születek után, csütörtökön este fogja a színház be­
mutatni Jerome K. Jerome jagyogó újdonságát, a 
Fanni és a cseléde órdést. Am'ra kos zu idő óta 
rém volt példa, a színház négy egymésutáni estérz 
cöiitörlő re, pént kre, szorcba ra és vísárnapra tűzte 
ki a ní-gyezsrü újdonságot, annyira b zik a rend­
kívüli sikerében. Csútör.ökrn prjmierbéi letten, 
pénteken és s ombeten r nies kérlettoly m"an, va- 
íSrtap pedig hat óni kezdettel f.djsk elő a Fanci 
éa a c eUdkérdést.

A hétfő esti ünnepi előadás. Bl,h* Lujra szü­
lét: gének 75 ik évfordulóját ünnepi előedás-al ü.i 
meg a szinhtz. A Falu rossza fog rzinrekerülti, 
Szenteyörgyi Istvánnal, Hegyi Libvel, K. Tóth 
Érzi-ivei, M rsi Gizivel, Lröveí vei, C éllé vei, Izsó­
val a főz re pikten. Bevezető előadást Janó vies 
Jénő feg rártani. A félkilerc or kezdődő ünnepi 
előadást bérletszünetbun, leszállított helyárakkrl 
tirtj'-k msg.

fcísgyaf Színház heti mfisoíg
Csütörtök : Fanny és a cse édkérdés (Újdonság, először, 

Poo-- Li i fe lépésével. Premi-rbérlet 1 sz , so- 
rozRt zám 3)

Pén'ekr Fanr y ;ls a cselédkérdés [Ujdonsig 2 odszor, 
Forr Liii fellépésével, Napibéritt 3 sz. A, soro- 
zatszá n 4)

Szombat d. u. fél 4-kor: A baj dér (Olcsó hely álak­
kal, Lengyel Irán fellépése, Neményi Lilivel, 
I ász A'adáual Sorozat 5)

Szombat este fal 9 kor • Fanni és a cselédkérdés [Poor 
Lili fellépésével. Napibérlet 4 sz, 6, sorozat 6) 

V«t'árnap d. u. fél 3-kor: É a (karácsonyi Ili, Ne mé­
rni Liii, Tompa Béla, Iaász fellépésével, olcsó 

, halj árakkal, sorozat 7)
Vasárnap d. u. 6 kor: Fanni és a cseléd kérdés iLe- 

t zállitott belyárakkal, Poor Lili fellépésé el, 
s jiozat 8)

Vasárnap este rél 9-kor : A hamburgi menyasszony 
(Lengyel Irén és Nomenyi Lili fellépésével, népi 
béri. t 5 sz A sorozat 9)

Hétfő: Falu rossza (Ünnepi előadás Blaha Lujza Siü» 
letésének 7c-ik évfordulóján, Szénig)örg>i Ist­
ván és Hegyi Lili fellép4 s ível, leszállított hely- 
árakkal. Bavízetö el.adást t rt Janovics Jeaö 
dr. Bórietszünetben, sorozat 10)

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Csak délutáni előadások, 3 és 5 órai kezdettel.

Szeptember 3. és 4 én: Flirt őnagysága. (Mae 
Füri). A közismert és legszebb francia ez né t znő- 
vel. l9?5-beli újdonság.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Csütö:tök, szeptember 3. A 

spanyoltáncosnő. Rendki.üli szentimentális és bűn­
ügyi dráma, 9 felvooá.-ban. Főszerepben PJa Negri 
és A Unió Mór no.

Urania-mozgó. Kedd, szerda és csütörtök, 
szept mber 1, 2 és 3. A szerelem tragédiája. 
I. ré.-z. Szentimentális, ériekleszitő dráma 10 fel­
vonásban, Főszerepben Mia May ás Emil Janniags.
w

Hai^tnáí|unk Nizáréiag

PLÁNTÓL _

1 legjobb fsör- mert ez
I tiszta, egészséges is kiadós i

fötiszteíendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készfii, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint

Képviseli; MARTIG & HIF.NZ Cbii
Str Juliu Maniu 8. Tmefon 1-18.

automobil rcktárábi, Cluj, Str. R. Maria 16.

BU1CK“ és „CITROEN
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/fdiólf Ós sxótröUánugyAp

tSGrélbstéi 2000 rankle, /<,„í*/*o.i»Ss/i! konfekolé és Juh,enyésztél

Komoly gondolkoái~u, 
vig kedélyű, jó zsidó ház­
ból való szőke leánnyal 
levele, nék. Válasz teljes 
cimmel és bizalomnál 
aKonioly‘‘ jeligére kia ló- 
fa r kéretik. 9787

Jólelkü zsidó, németül 
keszélö gyermekkertész- 
nőt keresek három éves 
fiam n el é. Ajánlatokat 
fénykép és b.zonyitvány- 
másolatokkal alanti címre 
kérek; Marko vies Z >ltán, 
Sanoicolaul-Mare (Nagy- 
srentaiiklós). 9754

é*» ***~-

flDNWALD!
Str. Vlaánja (veti ♦ 

Soiyai-iD 3. telefon 147 ♦

Övegcsiszolda és tükör- *
gyár. Táblaüveg raktár * 
éi ayegezési vállalat. * 
Hibás tükrök ujrafon- * 
osorozása 100í|

Perfekt gyors és gép­
író nő azonnali belép ísre 
állást keres. Ajáaíatokd*’. 
.Szorgalmas“ jadgéra a 
kiadóba kár._____________

Nagyszentmiklósra
é kezö vallás is utazók 
íigyelméba. Jakab Ferenc 
szálló ía és étt amiében 
szigorúan 01 th. kóser első­
rendű és ízléses ételek 
kaphatók, olcsó árak mel 
Lett. 9748

Tvl’2 uradalmi tej —
kivana ra házhuz szállítva 
— teavaj, valamint agyé a 
tejtermékek frissen aiöal 
lit a kaphatók Elek tej­
üzeméin, Str. Sül riiu 8 
(Viz utca) Viszonteladók­
nak ked ező feltételek

Elegáns n beiendtzett, 
külön bejáratú bútorozott 
szoba Főtér köz .laben mi 
embernek kiadó, kóser el­
látással Ugyanott ebéi és 
Vacsora koszt külön tar­
ható. Cum a kiadóban

Úri családnál egy vagy 
két iz aelita d.ák kosztol 
és lakást kaphat, Főtér 
közelében. Cim megt id- 
ható Almási, Banca aíar- 
morosch Blank, Cluj.

Be városban egy szotá 
konyhás utcai la á< bér­
beadó. Ajánlatok „(Jj ház­
ban“ je igére akiadóhiva­
talba keretnek,

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

New-York — Canada
Cuba — Max!ko

Venezuela - Haiti - Antillák 
Maroeco - Algír - Tunisz

is más kikötőkbe.

inj or mációkkal és jegyekkel szolgál:
„SARNIA“ S. A. Buc ürest.

&aságiul Coméáta 
Táviratcím: Transatbuc.

Bader 259

* Kocsikenőcsöt i
A I-a hordóst lei 5 50 bvmily kis vagy nagy AA -Ki« oryitlii-
é

Mit olvassunk?
Giszkalay : Jönni fog még 
Mendale moicher sf.: Sánta Fiske 
Újvári Péter : Túlsó parton...........

) Szappangyár Rt. — OeJ t ; BEH AMI: UJPalesztina

i átköltözöm a Cal. Reg. Ferdinand
15 "Ka tilöllözés elöli
nap

Eredeti/

6
12
12
12

•?

J?

jj

alá6

(Képeké el) 
Európától Ázsiáig 
(Henri Barbusseelő- 
szavával (Képekkel)

120
80
70

100

80

12 szem. 74 darabból álló szer
26
kávés 
teás
íeketés szerviz, tálcával 

6 pár teáscsésze
6 pár feketekávés csésze

12 szem. metszett pohárkészlet 690 Príma színes teáscsésze .... 25- 
Prima finom teáskészlet, színes 420 Metszett vizespohár .... r-ra 
Metszett szőlőmosó............... 35 Metszett borospohár........... 4-50

Francia és belga ü végkészülék nagy választékban

Kiköltözés előtt 15 Kip!

Neményi: Isten keze .................... 70
HerzI: Zsidó állam.................... 55
P. Benoit: Atlantis ........................ 176
Gárdonyi: Tizenkét novella............. 154
Mereskovszkij: Nagy Péter I-II... 196
Spunda : A halottbüvölő........... 176
Maeterlinck: Szegények kincse .. 143
Ferrero: Világhódító Róma....... 143
Strindberg: Vallomások ............... 264
Brody : Rembrandt ........................ 150
Rouguette : A nagy fehér csönd.. 90
ísiu Gronich: Dr. Simon Ahron 

(Eines Judenroman in Rumänien) 40
Szabó: Légvárak urai................ 40
Moly Tamás: Karneval ............... 80
Gogoly : Tanyai esték................ 154
Csehov: A fekete barát ............... 132
Cuwood: A farkasember............ 77
Rider Haggard: Ö ........................ 154

Kaphatók az
UJ Kelet kőnyvosztátyábmn9
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

Megérkeztek K. Szabó Rózsiba
_ C uj, Cd. Regele

Ferdinand. 14. sz. (v. Wesse’é yi M. u.)

nfiihalap
8 V. *,«4» 01^ g**u a,, ,.

modell házába az idény ’egszebb, eredeti 
bécsi es párisi nöikalap ujdcns'gav Nagy
választék a legszebb filckalapokban.

Minden színben már

300 leiért,
ürdessee az üf Keletben 1

L, P'ii (»olt Br«s*y-at<*) *4*

*$* ijesztőit d 
**»*«! és j|

ilpäiöli 
^sp. (t .,pf

? ?sf cn: Sz*. 
ái eiadóhivatej 
gf. N. Sz. *m

sátratok kízál 
gB.'íeaziőségbsj 
-1 t46k. Kézirata 

«dank vii -J

1925 szeptemq

Lezajlott a 
ság népi mozga] 
mandátumban 
amely eddig til 
össz-zsidóság kéf 
hogy, akik szivl 
megújhodásért ál 
számbeli pozicif 
világ minden sí 
bevonul a Jewij 
sebb medrü és 
Talán uj csoport 
njmmába, uj polj 
lángolnak majd 
zsidóság ügye 
tyolából a valósa 
Erec Jiszráél ml 
zott ki legjobb! 
bevándorlás fok01 
kongresszust dói 
mutatja az utat. 
dálymentesebb az 
jobb, mert erre 
ömlik a világos 
íüzoszlep halad, 
és rávilágít a te el 
gött is tüzoszlop, 
lut zsidóságára esi 
széjjelszóródottság 

A tapasztalaté 
kongresszusi napo, 
ságoké. Akik félje 
azok között már 
típusokat is, Iái 
Szokolov egy ki 
elibénk állította.

— Ön nem:
— Megint 

álló nép voltul 
vünkben vittüí 
tiszteleteinkben 
geskedés és mái 
keblüséget és 
én ezt a nációi 
győző désemmel, 
rnal és zsidó é 
Am ha a náció 
eggyé lenni né 
zsidó vagyok, 
egynek magami 
zsidó csoportok 
szövetséget me| 
nemzet azonbai 
misitésébe soha 
csoportok eltüa

— Szilárdai 
hogy a zsidó r

— Ez nem 
Ez az akarat 1 
aül nagy erő.

Ez a tiszta zs 
Sportokon felüá 
gresszus egyszerű 
szélünk Szokolovi 
es zsidó eszmeiség
katlanul nagy v(
ne1m beszélünk 
üalu egyénisége é 
fen frakcióbeliség 

zsidó parasztról 
fio emberről, aki 
egyen az uj zsid 

munka- közösség 
h* kertelés nélk 

egyenesen és vilá 
ü°gy zsidó többs!


